



Под знаком

СОВЫ

ПРИГЛАШАЕМ ПОСЕТИТЬ!

История на 70 «квадратах»

Недавно гостеприимно распахнул двери для посетителей историко-культурный центр в Гродненском облуправлении Департамента охраны МВД. Он знакомит с периодами развития и становления службы в регионе, новейшими технологиями в области защиты имущества граждан.



Фото: ГродМВД

Первыми гостями экспозиции стали председатель Гродненского облсовета депутатов, член Совета Республики Национального собрания Аркадий Карпуть, замначальника ГУК МВД - начальник управления идеологической работы полковник милиции Василий Саковец, замначальника ДО полковник милиции Виталий Козловский, руководители районных подразделений охраны, представители православной и католической церкви.

Экспонаты компактно разместили в помещении площадью 70 кв. м. Шесть веков (XII - XVIII) представлены на стендах в иллюстрациях, также вниманию посетителей - миниатюра из Радзивилловской летописи, французские часы XIX века, старинная шкатулка ручной работы. Есть разделы, рассказывающие о подвигах милиционеров в годы Великой Отечественной войны, о службе с 1952-го по 1990 год. Здесь и образцы оружия, и книги приказов по управлению госохраны, и фото первых руководителей. Интересны фотоальбом Лидского отдела охраны, предметы бухгалтерии, охранные устройства.

Один из самых красочных и внушительных экспонатов - является служебный мотоцикл «Урал» с коляской, который, к слову, находится в рабочем состоянии. Коллекция милицейского обмундирования представлена с 50-х годов прошлого столетия.

Отдельный раздел посвящен кинологической службе. Собраны материалы о семейных династиях сотрудников.

Как отметил замначальника департамента В. Козловский, организаторы центра представили оригинальное решение того, как рассказать посетителям о современных средствах сигнализации: нажав на размещенную здесь же тревожную кнопку, на телеэкране можно увидеть, как и куда поступает сигнал, насколько оперативно группы задержания выеżdжают на место происшествия и умело выполняют поставленные перед ними задачи.

Юлия АКСЮЧИЦ, Андрей НОВИК.

ЭКИПАЖ МАШИНЫ «БОЕВОЙ»

Десять лет служит в Новополоцком отделе охраны милиционер-водитель Николай Коваль (на снимке - слева). Только за прошлый год он раскрыл более 30 преступлений, 24 из них - совместно с сотрудниками отделения по наркоконтролю и противодействию торговле людьми ГОВД. Поддержку в качественной работе обеспечивал командир взвода Александр Проничев.



Фото: Игорь СУПРАЧЕНКА

32-летний старшина Коваль награжден нагрудными знаками «Отличник милиции» и «За адзнаку», грамотами и дипломами руководства облуправления департамента, родного отдела и ГОВД. В составе команды неоднократно побеждал на соревнованиях по профмастерству...

Напарник Н. Ковалья - милиционер-кинолог Сергей Иванов (на снимке - справа). Общая любимица и полноправный член экипажа - немецкая овчарка Бренда. Сергей, кстати, заядлый футболист, успешно выступает на областных турнирах в сборной отдела. А Бренда в рядах правоохранителей пока еще новичок, ее специализация - участие в задержаниях, поимка преступников по следу.

Николай АМЕЛЬЧЕНКО.

ОТ ПОЧТЫ НАЧАЛЬНИКА ДЕПАРТАМЕНТА

В адрес руководителя ДО МВД полковника милиции Сергея Буйковского пришло благодарственное письмо от первого секретаря Центрального комитета общественного объединения «Белорусский республиканский союз молодежи» Игоря Бузовского. Там, в частности, выражается признательность сотрудникам отдела идеологической работы и подготовки кадров Департамента охраны за помощь в организации и проведении республиканской акции «К защите Отечества готовы!».

Соб. инф.

Слова признательности пенсионерка Полина Павловна Широко, педагог с 45-летним стажем, говорит милиционеру группы задержания батальона милиции Фрунзенского (Минск) отдела охраны старшему сержанту Дмитрию Витушко - за добросовестное отношение к своим служебным обязанностям. «В ноябре прошлого года он выехал к моему сыну для рассмотрения семейного спора и по-человечески разобрался в конфликте. Это настоящий блюститель порядка! Далее, когда понадобилось показание в суде, Дмитрий честно выполнил свой гражданский долг. Огромное ему спасибо, здоровья, успехов в жизни, большого счастья в семье!»

Владимир РОМАНЧИК.

«Группа, на выезд!»

ХИЩЕНИЕ. Сработка в «Технике века»...

Двое молодых людей под покровом ночи, рассчитывая на то, что им удастся обмануть бдительность стражей правопорядка, проникли в магазин «Техника века» по проспекту Победителей в столице. Просчитались: торговая точка оказалась оборудована охранной сигнализацией. Как отметил замкомандира батальона милиции майор Андрей Фёдоров, наряд Центрального отдела охраны - прапорщики Сергей Кавецкий и Игорь Мороз, старший сержант Павел Волочаев - в считанные минуты прибыл к объекту и начал преследование злодеев. Оба преступника были задержаны во дворах по улице Мельникайте. Одного из них обезвредили подоспевшие на помощь старшина Валерий Денисенков и прапорщик Сергей Ткаченко. Таким образом милиционеры охраны поспособствовали раскрытию серии хищений из магазинов.

Сергей ЛОЗЮК.

...и случай в «Приднепровском»

Как сообщили «НС» в Дубровенском РОВД, в тот вечер в магазине «Приднепровский» по улице Оршанской в райцентре ничего не предвещало беды. Посетителей было немного, и постом продавец Валентина Ивкина обратила внимание на незнакомца, стоявшего на крыльце возле входа. Он явно нервничал, при этом правую руку постоянно держал за пазухой. Дождавшись, когда торговый павильон опустел, мужчина прошел в вино-водочный отдел, взял две бутылки водки и направился к кассе. Когда продавец предложила рассчитаться за спиртное, он, не вынимая руки из-за пазухи, быстро направился к выходу. Женщина нажала тревожную кнопку сигнализации и вызвала на помощь коллегу Елену Михаеву, которая побежала следом за незнакомцем. В это время прибыли сотрудники местной охраны прапорщики Николай Бацалев и Михаил Калтерев, которые и обезвредили злоумышленника - рабочего СПК. При себе он имел пневматический пистолет.

Петр СТОЯНОВ.

МИНИ-ЗАВОД. Подлежит ликвидации

При проведении рейда в Вилейском районе командир взвода Иван Наливайко и командир отделения Виталий Добровольский из Первомайского (Минск) отдела охраны, а также инспектор ИДН РУВД того же района столицы Иван Квачан в лесу вблизи одной из деревень обнаружили мини-завод по изготовлению самогона. Он ликвидирован, собственно, как и подготовленная к производству брага общей массой более четырех тонн.

Дмитрий МАМЧИК.

ВИТРИНА. Раздел манекен?

На пульт Первомайского отдела охраны Витебска поступил сигнал из магазина «4 сезона» по Московскому проспекту. Группа задержания - старшина Сергей Голубовский и Егор Логинов - прибыла к объекту менее чем за минуту и обнаружила разбитое стекло витрины на фасаде здания. Заметили убегающего мужчину. Для его поимки дежурный направил еще одну группу. Беглецом оказался безработный витебчанин, ранее судимый за кражу. Как сообщил «НС» старший инспектор по профподготовке лейтенант Дмитрий Соколов, задержанный куском льда разбил стекло, чтобы... снять с манекена приглянувшуюся мужскую куртку.

ПОДВАЛ. По рукам - похитителям маринадов

Группа задержания из Октябрьского (Витебск) отдела охраны - прапорщики Александр Кириленко и Вадим Цимиханов - обратила внимание на двух парней с тяжелыми сумками. Когда сотрудники милиции подыехали поближе, молодые люди бросились наутек. Да бесполезно: убежали недалеко. Задержанными оказались ранее судимые. Как уточнил старший инспектор по профподготовке старший лейтенант Валерий Борисенко, вскоре взяли и подельника. Трое взломщиков проникли в подвал жилого дома и похитили 40 банок домашних закаток, а впридачу - мешок картофеля, причинив ущерб хозяевам на 300 тыс. рублей.

Сергей ЛОЗЮК.

АВТОКОНВЕЙЕР. Не по Сеньке колпак...

Милиционеры Октябрьского ОДО Минска прапорщик Дмитрий Жартун и старшина Андрей Пальчевский по указанию дежурного выехали на улицу Корженевского, где двое неизвестных разукомплектовывали автомобиль. Как рассказал замкомандира батальона милиции майор Дмитрий Веретенников, на месте к наряду обратился гражданин, который пояснил, что злоумышленники снимают колеса с микроавтобуса. Уточнив приметы преступников, совместно с заявителем экипаж приступил к поискам. В помощь прибыли прапорщик Руслан Бурий и старший сержант Сергей Гришко. В районе диспетчерской станции «Улица Корженевского» к захвату присоединились милиционер-кинолог старший сержант Павел Будай с собакой Яго. Задержанных доставили в Октябрьское РУВД.

Карина ОДЕСЕНКО.

Наряд группы задержания батальона милиции Фрунзенского отдела охраны столицы в составе прапорщика Федора Сороки и старшего сержанта Юрия Саевича, работая ночью на маршруте патрулирования, получил указание выехать на улицу Шамякина, где во дворе злоумышленники снимали фирменные значки с автотранспорта. Командир батальона милиции майор Владимир Романчик рассказал, что были задержаны три несовершеннолетних парня. При личном досмотре у них изъяли 13 значков, а также отвертку и складной нож.

В другом случае возле ТЦ «Корона» по улице Кальварийской прапорщик Роман Хмелевский и старшина Александр Петровский взяли гражданина, который отломал боковое зеркало в «Тойоте Лэнд Крузер», находившейся на автостоянке.

Сергей ЛОЗЮК.

Около двух часов ночи в дежурную часть Заводского (Минск) отдела охраны поступил звонок: во дворе дома подозрительные типы крутятся около припаркованных машин. Прапорщики Владимир Лин и Сергей Казачёнок встретились с бдительной гражданкой, позвонившей в милицию. Уточнив приметы преступников и предлагаемое направление их движения, охрановцы вызвали подкрепление - прапорщиков Александра Голубца и Михаила Сычева, а также кинолога младшего сержанта Андрея Минича с его помощником Нордом. Вскоре сотрудники нагнали двоих ранее судимых, промышлявших воровством колесных колпаков с дорогих иномарок. Чужое имущество преступники успели припрятать, но чутье Норда не подвело.

Сергей КУТЫНКО.

ПО ГОРЯЧИМ СЛЕДАМ

Собачье сердце, или Как готовят для службы четвероногих напарников

Несмотря на внедрение суперсовременной техники и аппаратуры, роль служебных собак в раскрытии преступлений, поиске без вести пропавших людей не ослабевает, а напротив, становится всё более востребованной. Обоняние животного - удивительно чуткий инструмент, различающий в десятки тысяч раз больше запахов, чем нос человека. Это качество неосциненно при действиях по горячим следам, поиске оружия, взрывчатых веществ и взрывных устройств, наркосредств. Острые клыки - второе, но не менее важное оружие собаки...

Для того чтобы из обычного пса подготовить отличную служебную собаку, потребуется не только упорный, квалифицированный труд кинолога, но и очень много времени, сил и терпения. По словам первого замначальника Гродненского облуправления Департамента охраны полковника милиции Василия Луцава, всё это хорошо знакомо инспекторам-кинологам из их подразделений, особенно ежедневные многочасовые трени-

ровки по выработке послушания у друзей человека.

В настоящее время на Гродненщине проходит службу 143 кинолога с собаками, подготовленными по всем направлениям кинологической деятельности. За прошлый год сотрудники питомника служебного собаководства, а также милиционеры из групп задержания выезжали вместе со следственно-оперативными группами на места происшествий бо-



Фото: Сергей КОСЮК

лее трехсот раз. С участием специалистов и их питомцев раскрыто 75 преступлений.

Журналист «НС» побывал в гродненском питомнике, чтобы собственными глазами увидеть все этапы подготовки и дрессуры «комиссаров рэксов». О тонкостях «собачьего» воспитания и многом другом рассказал старший инспектор-кинолог лейтенант милиции Виталий Медушевский (на снимке).

(Окончание на 17-й стр.)

СПЕЦВЫПУСК

Собачье сердце...

(Окончание.)

Начало на 16-й стр.)

Питомник служебного собаководства в Гродно был создан после Великой Отечественной войны, в 1946 году, и располагался во дворе 2-го отделения милиции по улице Социалистической. Возглавил его капитан милиции Иван Ванюшенко, у которого в подчинении было 10 проводников (так именовались кинологи), - начал свой рассказ В. Медушевский. - В то время экспертно-криминалистическое дело не было развито, как сегодня, поэтому сотрудники питомника выезжали на каждое серьезное происшествие.

Первоначальную девятимесячную подготовку все кинологи проходили в школе подготовки служебных собак всесоюзного значения в Нальчике. Еще функционировала Ростовская центральная школа усовершенствования работников службы розыска собаководства МВД СССР, в которой проходили обучение практически все гродненские специалисты. А с 2004 года наш питомник перешел в распоряжение Департамента охраны. Сейчас он располагается на улице Железной. Полным ходом идут реконструкция и строительство.

Кто ныне работает в питомнике с собаками?

В штате семь сотрудников: начальник, старший инспектор-кинолог и пять младших инспекторов. Также есть вожатые, которые обеспечивают чистоту и порядок в вольерах и на прилегающей территории. Заведующий хозяйством отвечает за рацион четвероногих помощников - следит за тем, чтобы они получали все необходимые витамины и питательные вещества. К слову, потребность в витаминах у собак практически идентична человеческой, только требуется их гораздо меньше по количеству. Для питомцев готовит специальный повар, в их меню входит не только мясо, но и разные крупы, овощи. Медицинский уход обеспечивает фельдшер-ветеринар. Сейчас на нашем балансе 54 пса из Октябрьского и Ленинского отделов охраны



Важная составляющая служебного собаководства - племенное разведение.

Собак каких пород содержит питомник?

В основном - немецких овчарок, частично - их восточно-европейских собратьев. «Немцы» хорошо поддаются дрессировке. Содержим и ротвейлеров, хотя они более медлительны и упрямы. Зато у нас есть единственный в области ротвейлер, который выполняет полный курс дрессировки.

Как в вашем питомнике формировался фонд служебных псов?

Здесь изначально были собаки с хорошими данными. Кроме того, тесно сотрудничаем с местными заводчиками. В будущем планируем обмениваться щенками, чтобы улучшать качество породы.

Что обычно ожидает новорожденных щенков?

Когда появляются малыши, мы их выхаживаем, «ставим на лапы», а затем распределяем по

подразделениям. Как правило, это случается в четырехмесячном возрасте: щенок уже вполне самостоятелен, питается «взрослой» пищей. Чем раньше он найдет своего хозяина и начнет дрессировку, тем лучше для развития его служебных качеств. Замечательно, когда в нежном возрасте собака поживет дома у кинолога, привыкнет к его запаху и голосу.

Всегда ли удается человеку и его питомцу найти общий язык?

Бывают, конечно, и особые случаи. Иногда в силу каких-то неведомых обстоятельств пес сопротивляется процессу дрессировки или вовсе проявляет беспричинную агрессию. Например, одна из наших собак, уже «перевоспитавшаяся», сначала не подпускала к себе не только других сотрудников, но и своего кинолога. Тот не желал сдаваться. Каждый день приходил к вольеру, разговаривал с собакой. Его упорство и, наверное, искренняя симпатия именно к этому четвероногому напарнику помогли найти общий язык. Сейчас пес показывает отличные результаты.



Злоба - нечто природное у собак?

Не совсем так. Конечно, многое досталось от волков, однако конечный итог всё же зависит от дрессировки. Все щенки поначалу очень дружелюбны и любознательны. Если их часто брать на руки, гладить, то впоследствии толку не добьешься. Мы будущих служебных собак держим в спартанских условиях и особо не балуем. Они проходят комплекс дрессировки, в том числе на злобу. За хорошее выполнение команд их поощряют, иногда же приходится наказывать. Здесь важно не сломать характер собаки - она должна быть послушной, но при этом оставаться бойцом.

А что же происходит с псами-ветеранами?



Время службы собаки в милиции составляет восемь лет. По окончании этого срока мы отдаем ее кинологу, и далее хозяин самостоятельно распоряжается судьбой своего напарника. Обычно сотрудники с охотой забирают пса к себе домой, ведь за годы совместной службы они становятся настоящими друзьями. Также псов-ветеранов отправляют в помощь сторожам на посты охраны. Могут уверенно сказать, что все сотрудники питомника не только умеют, но и любят работать с собаками. Лишь искренне любящему хозяину питомец откроет свое собачье сердце!

Беседовал Сергей ЛОЗЮК.
 Фото автора.

ТЕМ ВРЕМЕНЕМ...

Рада злодеям не рада

В отдел охраны от дежурного из Волковысского РОВД поступило сообщение о том, что из подвала одного из домов совершена кража продуктов питания. Выбыла группа задержания в составе милиционера-водителя Юрия Заблоцкого и милиционера-кинолога Валерия Фомищого. На месте злодеяния они обнаружили клетчатую кепку. Потерпевшая пенсионерка указала, что видела этот головной убор у знакомого, который раньше проводил ремонт в подвале. Когда приехала следственно-оперативная группа, охрановцы направились осматривать прилегающую территорию и спустя некоторое время в 150 метрах от дома по приметам задержали подозреваемого.

Вскоре к месту преступления прибыл милиционер-кинолог из Волковысского отдела охраны старший сержант Дмитрий Савко со служебной собакой Радой. Уточнив обстоятельства дела, он попросил хозяйку и двух ее соседей принести по паре обуви. Выставив туфли в ряд, предложил подозреваемому добавить свой ботинок туда же. Наступил черед Рады. Собаке дали понюхать найденную ранее кепку... Далее, как говорится, дело техники. Мужчина признался, что сорвав навесной замок, проник в подвал и украл продукты на общую сумму 180 тыс. рублей.

Зевс метает молнии

Группа задержания Октябрьского (Гродно) отдела - прапорщик Николай Питякин и старший сержант Геннадий Сырель со служебной собакой по кличке Зевс - около двух часов ночи проезжала по улице Суворова. В свете фар милиционеры увидели двух подозрительных мужчин, стоявших у ворот частного предприятия. При виде служебной машины те начали убегать. Пустили по следу Зевса. Через полкилометра, уже в частном секторе, поймали одного из беглецов. При осмотре местности и опять-таки благодаря Зевсу были найдены ножницы для резки по металлу. Второго злоумышленника задержали прапорщик Сергей Калачик и старшина Геннадий Сырель со служебно-розыскным псом Пиратом. Как оказалось, парочка, взломав оконные решетки, пыталась украсть 65 кг эмали-провода стоимостью два миллиона рублей.

Сергей ЛОЗЮК.

СПОРТ

Успехи оршанцев

Как уже сообщалось, на базе центра специальной и боевой подготовки Витебского облуправления Департамента охраны проходил чемпионат по мини-футболу на Кубок начальника УВД генерал-майора милиции Александра Найденко. В новом турнире участвовали и команды прокуратуры, КГБ и МЧС. Но сильнее всех оказались представители Оршанского отдела Департамента охраны. Весь чемпионат они прошли без поражений и в финале выиграли у ГАИ УВД со счетом 4:2. Кроме того, лучшим бомбардиром признан капитан оршанцев - старшина Андрей Фокин, голкипером - прапорщик Андрей Ивулин. Кроме кубка сотрудников наградили денежной премией. Также добывали эту нелегкую победу старший лейтенант Андрей Агеев, прапорщики Игорь Аманенко, Владимир Капитонов, Александр Кривошеев, старшины Александр Пулянов, старшие сержанты Валерий Марченко, Владимир Чернявский, Александр Соколов, Павел Сабиров, сержант Артем Гоцман, младший сержант Сергей Горлов.

Кстати, в феврале команда Оршанского ОДО (Сергей Быков, Александр Позняков, Оксана Казакова и автор этих строк) преуспела и в районных соревнованиях на лыжах, завоевав бронзу. Среди девушек в возрасте 20 - 29 лет первенствовала кандидат в мастера спорта по биатлону Оксана Казакова.

Олег ГУРСКИЙ.

УЧЕБНЫЙ ЦЕНТР

В начале марта в Учебном центре Департамента охраны МВД состоялся очередной выпуск курсантов первоначальной подготовки. 109 сотрудников получили путевку в непростую милицйскую жизнь. О специфике подготовки читателям «НС» рассказал начальник центра полковник милиции Виталий ДМИТРИЕВ.

Развитие в самом разгаре

Виталий Алексеевич, сколько сотрудников подготовлено с момента образования учреждения?

С 24 апреля 1993 года из учебного центра в подразделения ушли 15 611 милиционеров. Сегодня одновременно могут проходить первоначальную подготовку и повышения квалификации более 300 человек.

Чем интересно обучение?

Помимо учебной программы со слушателями проводится воспитательная работа, которой мы придаем особое значение. Торжественный ритуал принесения Присяги на верность Республике Беларусь и ее народу, как правило, проходит в музее истории Великой Отечественной войны, на территории историко-культурного комплекса «Линия Сталина» или в других памятных местах. Большое внимание уделяем досугу подопечных. В свободное от учебы время они бывают в музеях, на исторических местах родной земли, на концертах с участием как сотрудников и курсантов учебного центра, так и профессиональных творческих коллективов.

Кроме того, на нашей базе организовано обучение водителей транспортных средств категории «В», благодаря чему курсанты имеют возможность в процессе прохождения первоначальной подготовки получить еще и водительское удостоверение.

Как развивается материально-техническая база учебного центра?

23 марта введен в эксплуатацию двухэтажный учебный корпус специальной подготовки. Также в этом году планируем разместиться в новом четырехэтажном учебном корпусе, что позволит существенно увеличить число обучаемых.

Кстати, сотрудники центра создали официальный сайт учреждения образования (www.ohgala.by), на котором любой желающий может ознакомиться с историей его развития, структурой, материально-технической базой, найти ответы на вопросы.

Беседовал Александр ГЕРАСИМОВ.



ДЕНЬ ОТКРЫТЫХ ДВЕРЕЙ

Минское облуправление Департамента охраны посетили учащиеся столичной СШ № 127, которым рассказали о службе. После экскурсии по управлению школьники с удовольствием зашли в тир, счастливицам даже удалось под присмотром инструктора выстрелить по мишеням. Ну а юным красавицам, конечно же, понравилась милицйская форма, которую можно было примерить. В конце мероприятия все участницы собрались в актовом зале управления и подвели итоги, некоторые ребята «загорелись» прийти на службу в органы внутренних дел. А начальник Миноблуправления полковник милиции Андрей Курилёнок, в свою очередь, пообещал, что подобные встречи повторятся еще не раз.

Сергей ЛОЗЮК. Фото Вячеслава ЦУРАНОВА.

